ОБРАЗИ ЗАХАРА БЕРКУТА. МАКСИМА
Мета: охарактеризувати образ Захара Беркута і Максима, добираючи відповідні цитати, фактичний матеріал з твору; розвивати в учнів навички характеристики літературного героя, вміння грамотно висловлювати власні думки, почуття, спостереження, творчо мислити, робити відповідні висновки; формувати кругозір, світогляд, активну життєву позицію; виховувати почуття обов’язку, відданості своєму народові, справі; любов до вітчизни, рідного народу; прищеплювати інтерес до наслідків власної праці.

Тип уроку: формування та вдосконалення вмінь і навичок.

Обладнання: портрет І.Франка, окреме видання повісті "Захар Беркут", світлини карпатських пейзажів, карта України, малюнки учнів.

Перебіг уроку

І. Організаційний момент
ІІ. Актуалізація опорних знань учнів у формі літературного диктанту за повістю І.Франка «Захар Беркут».

Завдання. Дати відповідь: кому з героїв твору належать нижченаведені слова.

1. «Невже ж між твоїм боярським, а моїм мужицьким родом така велика пропасть, що її любов не могла перегатити? Та й чим же ж ти так вищий від мене?» (Максим).

2. «Мудрі права наші походять не від твого князя, а від дідів і батьків наших. Мудрих судіїв княжих ми не видали досі і жили тихо, в згоді й ладі, судячись самі громадським розумом» (Захар Беркут).

3. «Хоч і в путах, я все буду вольний чоловік. У мене пута на руках, а в тебе на душі!» (Максим).

4. «Раз умирати кождому, але славно вмирати – се не кождому лучається. Не сумувати мені за ним, але радуватись його долею» (Захар Беркут).

5. «Я не стою о життя! Хто хоч хвилю зазнав неволі, той зазнав гіршого ніж смерть» (Максим).

6. «Обов’язок наш витривати на своїм становищі до остатньої хвилини, - і так ми зробимо … Або ми всі погинемо, або ви всі – іншого вибору нема»  (Захар Беркут).

7 «Доки будете жити в громадськім порядку, дружно держатися купи, незламно всі за одного, а один за всіх, доти ніяка ворожа сила не побідить вас» (Захар Беркут).

ІІІ. Оголошення теми, мети уроку. Мотивація навчальної діяльності.
ІV. Сприймання і усвідомлення учнями нового матеріалу.1. Вступне слово вчителя.
2. Бесіда за змістом прочитаного уривку.
Орієнтовні питання для бесіди.

Коли ви вперше, читаючи твір, дізналися про Захара Беркута? Що вам відомо про його походження, заняття? Як змальовує письменник зовнішність Захара Беркута? Чому Захар Беркут мав авторитет серед тухольців? Яке значення ще для молодого Захара Беркута мало його перебування у старця Акинтія? Що нового дізнався він під час чотирилітньої подорожі?( До якої справи Захар Беркут мав хист? Чим займався на схилі літ?( У чому вбачав тухольський ватажок смисл свого життя? Які слова були провідною золотою ниткою в житті тухольського старця?( Які плоди своєї довголітньої діяльності мав Захар Беркут?( Що було одним із головних старань Захара Беркута?( Яким було ставлення тухольського ватажка до сусідніх громад?( Прихильником якої віри був Захар Беркут? Які сили природи допомагають йому прийняти правильне рішення і подолати ворога? До кого звернені його молитви?( Як Захар Беркут ставиться до зрадництва Тугара Вовка?( Чому Захар Беркут не погодився на пропозицію Тугара Вовка обміняти полоненого Максима на вихід татар з кітловини? Що в цей період відчував старий Беркут? Чи можна його засуджувати за таке ставлення до сина?( Якими були останні слова Захара Беркута? Що він пророкував для майбутніх поколінь? Який заповіт залишив нащадкам?( У чому сила тухольського ватажка?( Чому смерть Захара Беркута ні в кого не викликала сліз?

3. Висновок.Інтерактивна технологія «Мозковий штурм» . У формі тез або цитат сформулювати життєві і громадянські позиції Захара Беркута. 
4.Характеристика Максима.

Максим — простий, як сама земля, як величезні гори, як стрімкі річки, як кришталеве повітря. Здається, все він черпає з самої душі природи і збирає у своєму серці. Він безстрашний і сміливий. Його природний розум, кмітливість. «Все у нього виходило в свій час і на своїм місці, без сумішки й сутолоки; всюди він був, де його потрібно, всюди вмів зробити лад і порядок», — пише Іван Франко. Навіть бояри поступово починають поважати Максима, адже він дає розумні поради, а головне, врятовує дочку боярина Мирославу, коли вона потрапила у лігво ведмедів. Це свідчить про його рішучість і одночасно скромністю, бо Максим не хизується своїм подвигом. Максимові властиве почуття власної гідності. Щиро покохавши Мирославу, він просить Тугара Вовка згоди на одруження, але, почувши у відповідь зневажливі слова, «випростувався перед боярином, мов молодий пишний дубчак, і сказав лагідним, але певним голосом: «Нічого злого я не сказав тобі… Невже ж між твоїм, боярським, а моїм мужицьким родом така велика пропасть, щоб її любов не могла перегатити?..» Вирісши в громаді, де всі були рівноправними, Максим не міг передбачити, який гнів викличе його прохання в пихатого та зарозумілого боярина. Максим Беркут має безмежну любов до свого народу, до рідної землі, патріотизм: «Се наша Тухольщина, наш рай! — сказав Максим, обкидаючи оком долину, і гори, і водопад з такими гордощами, з якими мало котрий цар обзирає своє царство!» Людина, яка так безмежно любить свою землю, ніколи не зможе її зрадити. Навіть у полоні, у кайданах. Мужність, відвага Максима викликали захоплення навіть у самого Тугара Вовка: «їй-богу, славний молодець… Не дивуюсь, що він очарував мою доньку. І мене самого він міг би очарувати своєю рицарською вдачею!». Максим Беркут, як і батько, громадські інтереси ставить вище особистих. Він розуміє, що його життя небагато варте, порівняно з долею верховинців, запрян, яких знищать монголи, якщо їх пустити в гори, і тому схвалює рішення батька не обмінювати його на рештки монгольського війська, що зайшло в тухольську долину, а вийти не змогло. Максим гордий за свій народ, який нещодавно бився з ворогом, і був певний у його перемозі. Він знав, що тухольці будуть битися до останнього, щоб знищити всіх загарбників. Скільки потрібно мужності та відваги, щоб не припиняти боротьбу і в полоні! Через Мирославу Максим переказує тухольцям свій план остаточної розправи з монголами, обдурює їхнього ватажка Бурунду, обіцяючи йому нібито показати вихід з тухольської долини. Максим не загинув. У двобої з Бурундою він переміг. Його рятунок викликав радість в усіх тухольців. «Навіть ті, що втратили своїх синів, братів та мужів, і ті радувалися Максиму, немов з його поворотом повертали всі дорогі серцю, страчені в бою».

V. Підсумок уроку.VІ. Оголошення результатів навчальної діяльності

VІІ. Домашнє завдання.

І група1. Виписати 10 діалектизмів, дібрати до них відповідники в сучасній мові.2. Розкрийте значення образу-символу. Ланцюг.

ІІ група1. Виписати 10 архаїзмів, дібрати до них відповідники в сучасній мові.2. Розкрийте значення образу-символу. Сторож.

ІІІ група1. Виписати 10 історизмів, з’ясувати їх лексичне значення.2. Розкрийте значення образу-символу. Копне знамено.
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